

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera.	Trimestre. 6
	Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	48

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

COSAS SABIDAS

La orfandad de los agricultores

El régimen propio y el país e polio en pro de la agricultura en E cuantía sólo que e ríos, F. cuan pone ras para desampara. Sobre esta ce. butos cada día con

El día 4 de octubre de 1921

Amuncios

La carestía de los medios de cultivo no merece ni siquiera atención, mientras se afanan los Gobiernos porque el algodón no falte a los tejedores catalanes o el pan baje unos céntimos en Madrid. La falta penosa y miserable de los labriegos, no tiene en la acción gubernamental quien atienda a mejorarla. El labrador, él solo, en olvido y desamparo, cuando no bajo una sorda hostilidad hipócrita, lucha con la esperanza del suelo, con las adversidades atmosféricas, con las plagas y con los elementos, y cuando tras tantos afanes, llega el momento deseado de convertir el oro de sus trigos en moneda acuñada, todavía ha de luchar contra la acción nefasta de gobiernos que— como ahora el de ahora—ejercen acción para que baje el precio.

Cegueda y locura acusa en los gobernantes situación tan dañosa para el interés nacional. Es viejo mal en España. Los gobiernos y la mayoría de los políticos sólo ven Madrid y acaso, acaso las grandes ciudades; saben poco de las villas, y de las aldeas; no saben nada del campo.

Una colecta pública

Para los artilleros expedicionarios

Por iniciativa de las damas de la Cruz Roja y con la cooperación de bellísimas y distinguidas señoritas de nuestra buena sociedad, el pasado domingo se llevó a cabo una colecta pública para destinar lo recaudado a obsequiar a los artilleros del 10.º regimiento, que en breve marchará a Larach, para formar parte de la columna de operaciones.

El resultado de esta cuestación no ha podido ser más brillante, ya que hay que tener en cuenta el poco tiempo empleado en la colecta y lo prevenido que estaba el público, puesto que se anunció el mismo día.

No obstante se logró recoger una crecida cantidad que las damas entregarán al coronel del citado regimiento para su reparto a los soldados.

Se nos dice que existe el propósito de obsequiar a los artilleros con una suculenta merienda, consistente en dos panecillos de diez céntimos,

si sólo de las nubes hubiera de descenderles la panacea. Miren en buen hora a lo alto, porque ese ha sido siempre el camino de las legítimas y redentoras esperanzas, pero piensen que aguarda que todo se les dé hecho, es el principio de toda desventura.

Nosotros no nos cansaremos de insistir en que es forzoso, se impone con necesidad cada día más apremiante, que los labradores se unan. ¿Cuántos diputados, defensores natos y obligados de los intereses agrícolas, hay en el Congreso?

¿Cuántos periódicos sostienen los agricultores para la buena pro de su causa?

En cambio ¿qué hacen las Empresas Industriales, catalanas, bilbaínas? Mírense en ese espejo los que viven de la tierra, y aprendan; aprendan, porque la experiencia no engaña nunca y a la vista están las pléguas cosechas que obtienen, de las siembras que hicieron industriales y navieros.

La queja es estéril y mueve, no a la compasión, a la ironía. La acción es fecunda siempre.

¿Qué hay que hacer? Unirse primero todos los afines, que son todos los que tienen que progugnar comunes intereses; sacudir noramala extrañas ingerencias; y marchar... esta marcha será gemela de aquella, victoriosa siempre, de la falange macedónica.

una ración de jamón, otra de chorizo, dos manzanas y una botella de tres cuartos de litro de vino. Además se le entregará a cada artillero diez pesetas.

El Círculo Oscense entregó a las damas y señoritas la cantidad de 100 pesetas y el Nuevo Casino 50.

El digno presidente de esta entidad don Enrique de las Cuevas obsequió espléndidamente a la señora doña Asunción Potoc de Riva y señoritas de Bolea, Carilla y Pueyo, que estuvieron en el Nuevo Casino para hacer la colecta, con dulces y champagne, entregándoles como donativo para engrosar lo recaudo, 25 pesetas.

El simpático conserje del citado Círculo, Rafael Mostalá, regaló a los artilleros por conducto de esas señoritas varias botellas de licores.

Huesca puso de manifiesto una vez más sus generosos sentimientos y el afecto que profesa a los simpáticos artilleros que guarnecen su población.

Es digno del mayor elogio, y nosotros se lo tributamos muy sincero, el rasgo patriótico llevado a cabo por las distinguidas damas de la Cruz

Roja y por las bellísimas señoritas que realizaron tan simpática labor.

Comisión provincial de la Cruz Roja

Donativos recibidos para los soldados que se repatrien, heridos, enfermos y mutilados del Ejército de Marruecos, hijos de esta provincia, o que en ella residan:

Lista número 5.—Metálico

Suma anterior 2.667'45 pesetas. Producto de una cuestación en Torres de Montes, 103'25 pesetas; ídem en Ola, 30; ídem en Tierz, 78'45; remitido por el señor alcalde de la villa de Anso, por conducto del señor gobernador civil, 500.

Total, 3.379'15 pesetas.

Nota.—A medida que se va efect

tuando la recaudación, se ingresan los fondos en cuenta corriente con interés, en la sucursal del Banco Hispano-Americano, en Huesca.

Un limpiabotas patriota

El simpático limpiabotas Isidro del Castillo, que ya cuando partieron los soldados de Valladolid dió pruebas de su acendrado patriotismo destinando a los expedicionarios el importe de su trabajo de un día, ha repetido su laudable rasgo recaudando en el día de ayer 28 pesetas que ha entregado al coronel del Regimiento de Artillería para que las distribuya entre los soldados que van a marchar a Marruecos.

El popular limpiabotas se hace acreedor a los mayores elogios.

DESDE AFRICA

Cartas de un legionario. De Melilla a Nador.

IV. La tristeza de las victorias

El acceso a las Lomas de Nador constituyó un episodio del que sólo encontramos precedentes en la defensa del convoy de Dar-Bona.

Subimos arrastrándonos, procurando zafarnos de las balas enemigas que materialmente llovían en nuestro derredor.

Seguía el fuego de los barcos de guerra batiendo las cumbres. Las explosiones se sucedían, envolviendo en humo denso y blancuzco al enemigo que, por otra parte, no parecía preocuparse gran cosa de ellas, como si algún poder le inmunizara contra los efectos de la metralla.

El momento de aparecer arriba y presentarnos a pecho descubierto, retando a la lucha cuerpo a cuerpo fué el más crítico de toda la jornada. A poca distancia hacía fuego una pieza Schneider contra las fuerzas que avanzaban hacia Nador, junto al mar. Esperamos a que disparara antes de hacer irrupción en la cumbre. De ese modo, mientras cargaban de nuevo y pretendían encañonarnos pudimos hacer algunas descargas y lanzarnos sobre el núcleo más próximo.

La lucha fué obstinada, midiéndose

bien el temple de unos y otros. Los rifeños no regateaban sangre ni vidas para evitar que nos apoderáramos del cañón. Todos los fusiles enemigos se concentraron sobre los treinta y cinco o cuarenta legionarios que en un arranque de temeridad nos habíamos destacado de la extrema vanguardia. Nos vimos comprometidos. A pesar de que los barcos de guerra ponían sus granadas en la vertiente opuesta, los moros acudían a la defensa enconada del Schneider atravesando audazmente la barrera de metralla.

Un momento sentimos pasar la muerte entre nuestras filas: el ataque del enemigo, cada vez más duro, nos sugirió el espectáculo de nuestra inferioridad y las angustias de la derrota. Ello fué sólo cuestión de minutos. La aparición súbita de los Regulares y una guerrilla del Tercio que llegó flanqueando al enemigo y haciendo en el primer choque una matanza horrorosa, nos salvó. Claro que, de todas formas, a la larga, el triunfo hubiera sido de los nuestros, pero para avanzar hubieran tenido que apartar los cadáveres de todos nosotros.

Reanudamos con nuevos bríos la lucha, alentados ahora por la convicción de nuestra superioridad. Los moros se

defendían hasta el último momento, haciendo fuego los heridos mientras les quedaba un aliento de vida y una bala. El ruido de la fusilería, ensordecedor, ahogaba los lamentos de los que caían. De pronto mis compañeros se lanzaron en avalancha sobre los defensores del cañón. Cuatro o cinco legionarios nos quedamos rezagados, disparando rodilla en tierra.

A mi izquierda, un compañero de barba rizada y facciones severas, resguardado en una hendidura llenaba un cargador. A quince pasos, a mi diestra se revolcaba un moro en el charco de su sangre. Entre el horrible fragor de la lucha oí que mi vecino decía a gritos: —¡A tierra, legionario! Me eché largo, lastimándome por cierto un codo y la frente. Sonó un disparo a mi diestra y percibí el gruñido de una bala que debió rozarme el hombro. Era el herido rifeño que se había incorporado y haciendo un esfuerzo quiso llevarse al otro mundo por delante. En castigo le hicimos una descarga cerrada. El traidor cayó definitivamente, rebotando su cabeza sobre un pedrusco y quedando inmóvil boca abajo. Le debía la vida al compañero de la barba siria, pero los momentos no eran para cumplidos.

La cumbre de la loma crepitaba en un estruendo de restallidos secos. Después de un cuarto de hora de combate, los rostros sudorosos, caliente el cañón del fusil pudimos observar que el enemigo perdía terreno. Después vimos huir a los rifeños cuesta abajo perseguidos de cerca por nuestras granadas.

El cañón que acababan de abandonar se volvió, repentinamente, contra ellos, haciendo el primer disparo un jefe de Regulares.

La victoria era nuestra. Izamos con gran algarufa la bandera nacional en lo alto de una roca mientras al silencio de los fusiles sucedía el clamor de los hurras y vivas. Los tejados de guerra la saludaron con sus sirenas y enarbolaron también la enseña roja y gualda.

Seca la boca, el pecho jadeante, corrí como tantos otros en busca del camiferro o del primer mulo que llevase agua cuando pisé algo blando y elástico que hizo que me detuviera. Miré... era una mano, una mano del legionario de la barba siria que yacía inerte, con los ojos vidriosos en la pequeña hendidura que le había servido de trinchera. Olvidé la sed, me senté a su lado y descubriéndome le cerré los ojos. Tenía dos heridas, una detrás de la oreja y otra en la sien.

La Muerte es implacable. Este buen hermano me salvó la vida, quizá, pero la Madrina Negra de la Legión me tenía entre sus preferidos y ha castigado al que se atrevió a torcer sus deseos. Mirando el rostro rígido, acartonado, del cadáver, y buscando después con los ojos una ambulancia de Sanidad pienso que son tristes, muy tristes, las victorias que brinda Nuestra Señora la Guerra.

Las estridencias de las sirenas surcan el espacio y van a perderse con un eco lejano en la aridez de la llanura, en el misterio, del barranco y de la montaña azul.

El cadáver de Nador

Bien fortificadas las lomas, limpio de enemigos el trayecto hasta Nador, que se han encargado de barrer los Regulares y los de Melilla bajamos en paso de ataque.

Ya en el llano un grupo de Caballería mora surge como por encanto y se dispone a lanzarse sobre nosotros, pero los barcos han disparado una docena de «pepinillos» y hemos visto rodar por tierra jinetes y caballos en mezcolanza y confusión horribles.

Los supervivientes iban huyendo a todo galope, de uno, en uno, para presentar menos blanco a nuestros artilleros.

Una triste noticia: me dicen que ha sido gravemente herido nuestro teniente coronel Millán Astray. Si resulta verdad, eso será su consagración de heroísmo. Es todo un valeroso guerrero y un gran político. Dios quiera que cure.

Cuando nuestra bandera entra en Nador, los Regulares y un batallón de la Península baten la retaguardia enemiga. En la iglesia todavía quedan moros y tenemos que luchar de recio para echarlos, es decir, para apoderarnos de ella puesto que sucumbieron todos los que la defendían.

Hemos reconquistado Nador. Pero ¡qué ruinoso estado! De la mayor parte de las casas de las afueras sólo subsisten las paredes maestras y eso y todo con los aros de ventanas y puertas arrancados y huellas de incendio por todas partes.

Se han llevado las baldosas de muchas habitaciones, las losetas de los tejados y aparecen los muros desconchados y acribillados a balazos.

Antes, Nador, todo blanco, parecía una pequeña ciudad de nácar posada por capricho junto al mar. Daba la sensación de esas ciudades nuevas y pulcras, con un algo de coquetería y de ingenuidad en sus calles amplias y en sus casas de un piso, todas encaladas, a las que ha dado vida una Virgeu milagrosa o unas aguas que hacen curas de prodigio. Algo como un punto veraniego con su miaja de sanatorio, a donde hicieran peregrinaciones las gentes de moda.

Hoy el espectáculo no puede ser más desolador. Y por si las ruinas fuera poco, ayudan a completar un conjunto funebre los cadáveres abandonados en las calles.

La fábrica de harinas cuya odisea han contado ya todos los periódicos presenta huellas de cañonazos por todas partes. Hay enormes boquetes abiertos para el asalto en las noches angustiosas del sitio y se encuentran a cada paso restos humanos calcinados.

Nos atañamos en la inhumación rápida de los muertos. Los hay, en plena descomposición, de soldados nuestros apresados por el enemigo en la retirada de Julio, pero abundan extraordinariamente los cadáveres enemigos, de la jarca entera que cayó bajo nuestras balas o bajo los sables de la Caballería de Lusitania.

Cuando nos llega el relevo vamos a tranquilizar los nervios a la cantina y en unión de Serra y dos extranjeros brindamos por la reconquista del cadáver de Nador.

L. G. NANTES.

Nador 20 de Septiembre.

P. S. Antes de entregar esta carta me dicen que mañana salimos camino de Zeluán. Si es así, en unos días no podré mandar mis notas aparte de que bien pudiera ser que corriera la suerte del legionario de la barba clásica; pero en eso no hay ni que pensar. Al menos yo tengo confianza en mis hados y siempre creo que he de ser el último en morir.

No busco la muerte, pero tampoco rehuyo el peligro. En fin, por lo que pudiera ser, si es verdad que salimos mañana, un estrecho abrazo a todos mis lectores.



SEGUNDO ANIVERSARIO

POR EL ALMA DE LA SEÑORITA

MERCEDES ALMUDEVAR MANZANO

Que falleció el día 5 de Octubre en Castilsabás a los diez y seis años de edad

R. I. P.

Su apenadísima madre doña Carmen; hermanos Encarnación, Carmen, Antonio, Pilar, José María y Rafaela; hermanos políticos Jesús Vallés, Esteban Panzano y Blas Viscasillas; tíos, sobrinos, primos y demás familia,

Al recordar a sus relacionados tan luctuosa fecha, suplican asistan a alguno de los siguientes sufragios: Todas las misas que se celebren el día 5 en la Real y Parroquial Basílica de San Lorenzo; aniversario en Castilsabás el día 6 y el día 8 la Hora Santa en la Compañía; por cuyos actos de caridad cristiana quedará profundamente reconocida la familia.

Octubre, de 1921.

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

LA REUNION DE LIBERALES SE CELEBRARA EL DIA 18

Nuestras tropas han obtenido un brillantísimo éxito en las cercanías de Segangan

De Algeciras han salido para Melilla los batallones de Valladolid y Pavía. El Alto Comisario ha declarado que no había visto durante su vida de militar una operación tan brillante como la realizada anteaer. El ministro de la Gobernación ha declarado que las bajas de los moros exceden de mil.

Ha marchado a Melilla el Batallón de Valladolid

MADRID 3 (23'15)

Cariñosa despedida

ALGECIRAS.—El domingo se recibieron órdenes del ministro de la Guerra disponiendo que a la mayor brevedad posible embarcaran con dirección a Melilla los batallones de los regimientos de Valladolid y Pavía, que se encontraban en esta Plaza formando la columna de reserva. Rápidamente se organizó la marcha de los citados batallones, que embarcaron en los «Espérides» y «Segarra».

Puede decirse que todo el pueblo de Algeciras acudió al muelle para despedir a los soldados que durante unos días han sido nuestros huéspedes.

Las autoridades militares y todos los jefes y oficiales del Ejército francos de servicio salieron a despedir a los infantes expedicionarios, a los cuales colmaron de atenciones.

El pueblo en masa tributó a los batallones de Valladolid y Pavía una cariñosísima despedida, dándose entusiastas vivas a España, al Ejército, al Rey, a Huesca y a San Roque, poblaciones en donde estaban de guarnición los citados batallones.

Los soldados han dado muestras de gran alegría al partir para Africa y han abandonado el puerto dando vivas y cantando jotas aragonesas. La despedida ha sido emocionante y simpática.

Distribución del cupo de filas de 1921

En el «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» del domingo se publica la distribución del cupo de filas de 1921.

A la zona de Huesca correspon-

den 573 hombres, a la de Barbastró 856, a la Zaragoza 1.659, a la de Calatayud 673, a la de Alcañiz 651 y a la de Teruel 711.

Maura satisfecho y optimista

El jefe del Gobierno ha estado esta mañana en Palacio despachando con el Rey.

A la entrada al Regio Alcázar ha sido interrogado por los periodistas, a los cuales les ha manifestado que en el combate librado ayer en Melilla había salido todo conforme se había planeado, sin que nada resultara casual.

Se ha mostrado satisfechísimo del brillante éxito de nuestras tropas, diciendo que la lucha fué verdaderamente formidable, pero que el ejército había demostrado con la victoria su excelente espíritu, su recia disciplina y la bravura que posee. Todos los que nos preciamos de ser buenos españoles, debemos felicitarnos del triunfo obtenido por nuestros soldados.

Ha permanecido en Palacio el señor Maura hasta las once y cuarto. A la salida ha dicho únicamente, refiriéndose a las noticias de Melilla, que hoy descansarían nuestras tropas y que pronto continuaría el avance.

Hablando del asunto de los ferroviarios, ha dicho que era grave, pero que por ahora no tomaría cuerpo, ya que los ferroviarios habían acordado esperar hasta el día 18 que termina el plazo para contestar el ministro del Trabajo.

De provincias ha dicho el presidente que no tenía ninguna noticia que mereciera los honores de la publicidad.

Informes particulares

El enemigo se concentra

El pasado sábado se notó gran movimiento en los poblados ocupados por las columnas de Sanjurjo y Berenguer y en Nador.

Se tenían noticias de que el enemigo se había concentrado en grandes núcleos en Sebt, próximo a Segangan y en los alrededores, dispuesto a impedir, aun a costa de su vida, el avance de nuestras tropas.

El Alto Comisario dispone la salida

A las nueve de la mañana ha llegado a Nador, trasladándose después a Tautiman, el Alto Comisario acompañado de su Estado Mayor.

Informado de la situación de las columnas que debían de operar, ha dado la orden de salida.

Distribución de las fuerzas

El general Sanjurjo, con los suyos, ha salido de Nador, llegando hasta el Gurugú y la posición de Ulad-Dand.

La columna del general Cabanellas quedó encargada de proteger el flanco izquierdo y la del general Berenguer ha salido de Tautiman llegando hasta Sebt.

El arrojó del enemigo

Los moros han recibido a nuestras columnas con verdaderas lluvias de balas, presentándose en cantidades enormes.

Los harqueños de Guelaya, reforzados por núcleos numerosos de otras zonas, impedían denodadamente el avance de nuestros soldados.

A las diez de la mañana la lucha se había hecho general en todo el frente.

La artillería y los aeroplanos preparaban el avance. Como los moros luchaban en núcleos numerosísimos, el blanco era mayor y por lo tanto, la eficacia de la artillería segura.

A pesar de la gran cantidad de muertos que desde el primer momento han sufrido los moros, éstos se rehacían rápidamente, volviendo a la lucha con más arrojó cada vez.

En las cercanías de Sebt, nuestros soldados han visto con sorpresa que el enemigo tenía organizado un nuevo sistema de trincheras que parecían infranqueables, pero la artillería de Nador y Tautiman las han barrido rápidamente.

Los regulares, legionarios e infantería han luchado, dando cargas a la bayoneta, con eficacia.

La ocupación de Ulad Dand

Después de una lucha enconadísima, el general Sanjurjo ha entrado a las dos de la tarde en la posición de Ulad-Dand, defendida hasta el último momento por los rifeños.

En las alambreadas de las posiciones hemos encontrado grandes montones de cadáveres moros que los cabileños no han podido retirar por lo precipitado de la huida.

Heroicidad de un soldado

El primero que ha entrado en la posición de Ulad-Dand ha sido el soldado del regimiento del Rey Justiniano Martín, el cual, a pesar de haber recibido tres balazos y de encontrarse en grave estado estimulaba a sus compañeros para que continuaran luchando con bizarría.

Pronto han ido entrando en la posición nuestros soldados, sin cesar de tirotear al enemigo que huía a la desbandada.

El éxito de la operación

Los moros, al entrar el general Sanjurjo en Ulad-Dand, han intentado escapar por la parte del Gurugú pero han retrocedido por encontrarse con la columna del general Berenguer que se encontraba a la espera.

Ya desconcertado el enemigo por esta sorpresa, ha huido por la parte izquierda, en donde se encontraba la columna de Cabanellas preparada para el ataque.

Los moros han sufrido un durísimo castigo, pues el general Cabanellas ha dispuesto que diera cargas la caballería. El regimiento de Lusitania ha arrollado materialmente al enemigo.

El desconcierto en las filas rifeñas ha sido enorme, dejando ininidad de cadáveres, heridos, fusiles y municiones.

Después de la toma de las posiciones de Ulad-Dand y Sebt éstas han quedado convenientemente fortificadas, regresando las columnas a los puntos de partida a las seis de la tarde.

El éxito formidable alcanzado ha sido debido a la distribución de las columnas y a la forma de realizar el ataque.

Enterramiento de moros

Nuestros soldados después de fortificadas las posiciones tomadas, han enterrado 230 cadáveres moros, no terminando la operación, que continuará mañana.

El Alto Comisario satisfechísimo

A las diez de la noche ha llegado a la Plaza el Alto Comisario, general Berenguer.

El pueblo entero de Melilla, que esperaba con avidez la llegada del caudillo, le ha aclamado entusiásticamente por el éxito obtenido en la operación.

El general Berenguer ha declarado que durante su larga vida militar no había visto nunca una operación tan importante y un éxito tan rotundo como el realizado por nuestros soldados. El espíritu de las tropas, ha añadido el Alto Comisario, no puede ser mejor.

Ha continuado diciendo que estas nuevas posiciones serán convenientemente artilladas y fortificadas por que se convertirán en bases de aprovisionamiento.

El movimiento envolvente al Gurugú está dando fin y espero que pronto terminará con gran éxito.

Lista de héroes

En la orden de la Plaza se citan como héroes principales de las operaciones realizadas, al cabo de Lusitania Simón Cayuela, que con su sable cortó un brazo a un moro, le quitó el mosquetón y mató a otro moro de un golpe en la cabeza.

El soldado Ramón Costa que mató a cuatro moros.

El soldado Domingo Llotis que se vió rodeado de cuatro moros, mató a dos e hizo huir a los dos restantes.

La importancia del avance

Los técnicos conceden extraordinaria importancia a las operaciones realizadas ayer.

Creer que tienen mucho más valor que si hubieramos ocupado varios kilómetros de terreno.

Estamos muy cerca de San Juan de Las Minas, posición que hoy ocupa el enemigo y que es de gran importancia.

Continuación del avance

En Melilla se asegura que muy pronto continuará el avance y que los soldados lo están deseando por momentos.

El entusiasmo en la Plaza es verdaderamente enorme.

Más de mil bajas moras

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les ha manifestado que según datos oficiales recibidos por el Gobierno el número de bajas que habían sufrido los moros en la última operación excedía de mil.

El conflicto ferroviario aplazado

Los ferroviarios, en número de 400, han celebrado una Asamblea acordando aplazar la protesta hasta el día 18 del actual que vence el plazo solicitado por el Gobierno para el informe a la Junta de Reformas Sociales.

También han acordado conceder un voto de confianza a la Junta directiva para que trate con las Compañías.

Presos en libertad

El gobernador civil de Sevilla comunica que ha puesto en libertad a 18 presos gubernativos.

Salida de aeroplanos

Ha salido para Melilla una escua-

El día en Zaragoza

El gobernador y la Cruz Roja socorren espléndidamente a los vecinos de Aguilón

ZARAGOZA 3 (22'45)

Incendio en un puente

El alcalde de Mozota comunica que ha sido incendiado el puente del Huerva que une al pueblo con el camino que conduce a la estación del ferrocarril.

Los vecinos, a pesar de los trabajos realizados para extinguir el fuego, no lograron su objeto.

El puente quedó destruido. Se sabe que el incendio ha sido intencionado y se practican diligencias para detener al autor o autores.

EN LA ALCALDIA

El alcalde ejerciente

Ayer llegó el primer teniente alcalde don Juan Fabiani, encargándose seguidamente del despacho de la Alcaldía, en ausencia del alcalde señor Sancho Arroyo.

Recibió varias visitas de comisiones.

Un telegrama

El capitán de aviación señor Acedo y el teniente señor Paredes, tripulantes del aeroplano «Zaragoza II» que salió el sábado del aeródromo de Cuatro Vientos con rumbo a Me-

drilla de aeroplanos compuesta por un aparato de Zaragoza y dos de Murcia.

Se les ha dispensado una cariñosa despedida a los aviadores.

Salida de fuerzas

Ha llegado a Madrid, saliendo a las pocas horas para Melilla, el regimiento de Garellano.

También ha salido para Melilla una batería del 12.º ligero de Artillería de guarnición en Vicálvaro. Al amanecer saldrá otra batería y mañana la tercera.

Firma de Gracia y Justicia

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Nombrando magistrados: de Toledo, a don Vicente Crespo, de Guadalupe, a don Buenaventura Sánchez Cañete; de Teruel, a don Arcadio Conde; de Oviedo, a don Gabriel Fernández Céspedes.

Nombrando fiscal de Alicante a don Juan Antonio Montesinos.

La reunión de los liberales

El señor García Prieto ha conferenciado con los señores Romanones y Gaset. Lo hará también con Alba y Melquiades Alvarez. Se cree que la reunión de jefes liberales se celebrará el día 18 del actual.

El Gobierno a las Cortes

Parece ser que el Gobierno se propone ir a las Cortes con nueva legislación, es decir, sin cambiar las Mesas, pero sí las Comisiones permanentes.

La Jefatura del partido conservador A mediados del actual mes llegará a Madrid el presidente del Congreso señor Sánchez Guerra.

Algunos jefes conservadores creen que no debe celebrarse hasta que el Gobierno se haya presentado a las Cortes.

Declaraciones de Romanones

El jefe de los liberales ha dicho que era enemigo acérrimo de la previa censura y que el Gobierno no debió implantarla en estas circunstancias.

Su opinión es contraria a que se coarte la libertad de la Prensa por que cree que la opinión debe estar bien informada de lo que pasa, sea bueno o malo.

Si esto hubiera ocurrido siempre, quizá nos habríamos evitado el gran desastre que todos hemos sufrido.

El día en Zaragoza

El gobernador y la Cruz Roja socorren espléndidamente a los vecinos de Aguilón

lilla, han remitido un telegrama al alcalde comunicándole que se habían visto precisados a tomar tierra en Villahermosa por pequeñas averías del motor, y que corregidas éstas, continuaban su viaje.

El alcalde les ha enviado un saludo en nombre de la ciudad, dirigiendo el telegrama a Melilla, en cuyo aeródromo han aterrizado.

La última víctima

El alcalde de Mezalocha comunica que sobre las aguas del pantano ha aparecido el cadáver de la niña de Aguilón, Amalia Gracia, de tres meses de edad, última víctima que faltaba encontrar, después de la inundación.

Incendio

LECERA.—Se ha declarado un incendio en un pajar, extendiéndose el fuego a los edificios próximos.

Las pérdidas ascienden a varios miles de pesetas, no habiendo ocurrido desgracias personales.

Muerto por asfixia

CARINENA.—El obrero Luis Lospilla pereció asfixiado en una bodega por efecto del ácido carbónico

DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Consulta de 11 a 1. Coso Bajo, 82. Teléfono 130—Huesca

Interesantes noticias de Melilla CON UN EXITO ROTUNDO HEMOS OCUPADO LAS POSICIONES DE SEBT Y ULAD-DAND

LAS COLUMNAS DE CABANELLAS, SANJURJO Y BERENGUER HAN CASTIGADO DURISIMAMENTE AL ENEMIGO. SE CALCULAN EN MAS DE MIL BAJAS LAS SUFRIDAS POR LOS MOROS. A ESTA OPERACION SE LE CONCEDE EXTRAORDINARIA IMPORTANCIA. EL ESPIRITU DE NUESTROS SOLDADOS ESTA CADA DIA MAS LEVANTADO. HEROICIDAD DE UN SOLDADO

Informes oficiales

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado hoy una nota oficiosa ampliando los detalles de la operación llevada a cabo ayer y que ya se comunicaron a los gobernadores civiles para la redacción de la «Hoja Oficial».

La harca enemiga estaba reforzada por grandes contingentes de rifeños, que se habían propuesto impedir a todo trance el avance de nuestros soldados.

Las tropas españolas, en su avance asaltaban las obras de fortifica-

ción enemigas, destruyéndolas totalmente. En esta operación jugaron su papel todas las armas.

El enemigo, en grandes masas y con un arrojó inconcebible, defendía palmo a palmo el terreno que nosotros íbamos ocupando. Esto ha sido lo que les ha causado tantas bajas.

El frente de batalla se ha extendido rápidamente a diez kilómetros.

Después de una lucha enconada hemos ocupado las posiciones de Sebt y Ulad-Dand, otra intermedia y dos más que han unido las líneas de comunicación.

desprendido durante la fermentación del vino de un lagar.

Auxiliando a los vecinos de Agullón
El domingo marcharon a Agullón varias señoritas y señoras de la Cruz Roja, llevando ropas confeccionadas por ellas con destino a las familias necesitadas.

Repartieron más de cien prendas, prometiendo repetir a menudo los envíos. Les ayudaron en la distribución varios miembros de la Junta local de socorros.

Los señores Altx y Selma, pertenecientes a la Comisión provincial de Socorros, llevaron también un donativo de 3.000 pesetas que hace el gobernador a las víctimas de la inundación.

Ha manifestado dicha primera autoridad que piensa abrir una información entre las familias que han sufrido pérdidas por la inundación, para que el Gobierno las indemnice debidamente.

Aparte de lo que el Gobierno presupueste para reedificar el pueblo e indemnizar a sus vecinos—dijo el señor Conesa—pienso socorrerlos y particularmente con un nuevo donativo, cuya cuantía no puedo calcular, pero seguramente excederá de siete mil pesetas.

De sociedad

A petición propia, han sido destinados al Batallón de Instrucción y al Regimiento de Wad-Ras los jóvenes y distinguidos tenientes de Infantería, afectos al de Valladolid, don José María Niño y don Francisco Rodríguez.

Durante el tiempo que estos punzoneros militares han permanecido en Huesca, han sabido captarse las simpatías y el aprecio de las numerosas amistades que dejan en esta ciudad.

Nosotros, al lamentar la separación, siquiera sea temporal de nuestros queridos amigos, los señores Rodríguez y Niño, les deseamos un feliz viaje y muchos triunfos en su carrera.

— Acompañadas de nuestro buen amigo don Perpetuo Placer, pasaron el domingo en esta ciudad las señoritas de Almodébar Pilarín Lajustic, María Sarasa y Gregoria Mola.

— De Torralba de Aragón llegó el propietario y querido amigo nuestro don Victorlán Coarasa, acompañado de su hijo Victorlán.

— Se encuentra en esta ciudad don Francisco Marifosa, particular amigo nuestro, viajante de trajes talarés.

En Torralba de Aragón

MUERTO POR IMPRUDENCIA

La Guardia civil de Torralba de Aragón comunica a este Gobierno que al ir a descargar un carro de uvas el vecino de este pueblo Joaquín Barrague Novales, tuvo la desgracia de que se le disparara una escopeta que llevaba en el interior del carro, con tan mala fortuna que le produjo una herida a consecuencia de la cual murió.

Este infeliz vecino deja mujer y cuatro hijos pequeños, en muy mediana situación.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso procediendo al levantamiento del cadáver.

ANIVERSARIO

Mañana hará dos años entregó su alma a Dios la virtuosa señorita Mercedes Almodévar Manzano.

Los profundos afectos que en vida supo granjearse reciben el vértigo de amarga pena al recordar la fecha en que desapareció un ser que por sus encantos delicados hoy debe disfrutar de una dicha eterna en la Gloria.

Esta consideración piadosa creemos debe registrar a su afligida madre doña Carmen y demás familia, a quienes entristece una fecha tan luctuosa.

Renovamos nuestro pésame.

ANUNCIO

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad la provisión por concurso del cargo de guarda de las aguas del manantial de San Julián que abastece la capital, se abre éste por el plazo de cinco días, contados desde hoy, durante el cual los interesados podrán presentar las instancias en la Secretaría municipal, haciéndose constar que el jornal diario a percibir será de tres pesetas cincuenta céntimos.

Huesca 3 Octubre de 1921.—El alcalde, A. Vidal Perera.

EN SARIÑENA

Accidente automovilista

En la tarde del domingo salió a pasear en su auto el acaudalado propietario don Joaquín Paraled, acompañado de don Francisco Castanera y de don Eladio Llorente, cuando, al pasar frente al puente del río, una niña que se hallaba jugando con otras en un grupo, se precipitó bajo las ruedas del vehículo, recibiendo un golpe y saliendo despedida a un costado de la carretera.

Gracias a la moderada velocidad del auto, las lesiones fueron de escasa importancia.

Interrogada la niña, dijo que las que jugaban con ella la empujaron al llegar el auto sin sospechar que pudiera ser atropellada, siendo inevitable el accidente.

No obstante y mientras los médicos dictaminan sobre el estado de la víctima, ha sido puesto a disposición del juez el señor Castanera que era quien llevaba el volante.

UN BANDO

El alcalde presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que llegada la actual época del año en que se aproxima la práctica de las operaciones de sementera, para cuyo auxilio es de costumbre y necesidad agrícola, el repartimiento de las existencias metálicas del Pósito municipal, la Corporación de mi presidencia, en sesión celebrada el día primero del mes en curso, acordó abrir un período de reclamaciones por plazo de diez días, dentro del cual puedan formularse las oportunas solicitudes de préstamo a dicho fin, debiendo en su virtud los interesados que deseen obtener dicho beneficio, presentar sus instancias demandando la cantidad a que aspiren dentro de las circunstancias económicas de cada uno, ofreciendo a la vez garantía de responsabilidad suficiente, y presentar las instancias durante el plazo concedido en las oficinas municipales, de una a trece y días no feriados.

Huesca 3 Octubre de 1921.—El alcalde, A. Vidal Perera.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

NOTAS MILITARES

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los reclutas acogidos al capítulo XX de la vigente ley de reclutamiento, pertenecientes al cupo de instrucción, están obligados a elegir Cuerpo con anterioridad a su destino por las cajas respectivas, comprometiéndose al propio tiempo a presentar el correspondiente certificado de aptitud o sufrir en su caso el examen que le sustituye antes del día en que se ordene su incorporación a filas.

— En el «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, fecha 29 de Septiembre próximo pasado, se publica una circular dictando instrucciones para facilitar lo más rápidamente posible a las familias del personal que presta sus servicios en los territorios de África, todos los datos y noticias precisos, referentes a su estado y situación.

— Ha sido promovido al empleo de veterinario tercero, el provisional que presta sus servicios en el regimiento de Infantería Valladolid, número 74, don José María Vizcalno

Martínez, el cual ha sido destinado a la 5.ª Comandancia de tropas de sanidad militar.

— También ha sido destinado al décimo regimiento de artillería pesada el veterinario tercero don Gabriel Alvarez Roy.

— Por Real orden del 30 del mes pasado (D. O. número 219), ha sido designado para cubrir una vacante que existía en el batallón de Instrucción, el teniente del regimiento de de infantería de Valladolid don José María Niño González.

— También han sido destinados al referido regimiento de Valladolid los suboficiales don Primitivo Sánchez Martín, don Rogelio Ruiz Fernández y don Manuel Segura Gómez.

— Por Real decreto de 1.º del actual (D. O. número 220), se asigna el cupo total de filas a cada Caja de reclutas correspondientes a la Zona de reclutamiento de esta capital, el cual es el siguiente: a la de Huesca, 573 y a la de Barbastro, 856.

— Ha sido nombrado consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina, el excelentísimo señor general de División don Ataulfo Ayala López, gobernador militar que fue de esta plaza y provincia.

— Por Real orden de 30 de Septiembre último ha sido destinado a prestar sus servicios en el Batallón expedicionario del regimiento de infantería Valladolid, el teniente médico don Cándido Soriano Catalán.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Carneros, 65; Corderos, 0; Terneros, 00; Terneras, 5; Ovejas, 6; Vacas, 0; Cerdos, 7.
Total kilos. 1.722 900.

EN ALBELDA

Detenido por amenazas de muerte

El vecino de Albelda, Agustín Barrón, de 62 años de edad, ha sido detenido por la Guardia civil y puesto a disposición del juzgado por haber amenazado de muerte a su convecino Mariano Naval, jornalero, de 28 años.

ODEON

FUNCION PARA HOY
martes 4 Octubre de 1921

La preciosa comedia cinematográfica en cuatro partes.

LA LOCA AMBICION
Suplemento número 3 a la revista

Marruecos

con el combate de Casabona, La toma de Nador. Millán Astray, herido. El Atalayón, etc., etc.

Completará el programa una graciosa película cómica en dos partes.

Desde las siete.

EN EL ODEON

LA TOMA DE NADOR

En la película que se proyectará hoy en el teatro de la calle de San Victorlán se detallan minuciosamente varios interesantes momentos de la toma de Nador por nuestras tropas, impresionados en el mismo campo de batalla por la casa filmadora «Pathé».

Esta segunda serie del programa de informaciones de Marruecos, verdaderamente sensacional, será tan bien acogida por el público como la que se proyectó la semana pasada. A juzgar por los encargos de localidades recibidos en contaduría, el teatro se verá materialmente atestado en las dos sesiones.

Piano en venta o para alquilar. Se dan lecciones de solfeo, piano, armonía y composición. Calle de San Justo y Pastor, número 3, piso primero.

Después de una merienda

Herido por imprudencia

De Grañén comunica la benemérita que en el vecino pueblo de Callén varios mozos habían invitado a merendar a otros de Piracés.

Después de terminada la merienda, que duró hasta las doce y media de la noche, salieron los de Callén hasta la carretera para despedir a sus huéspedes.

Uno de éstos disparó al aire su revólver en señal de despedida y los de Callén contestaron con otros disparos.

Sin saber cómo uno de los proyectiles hirió en un muslo al vecino de Piracés Florentino Bailo Callén, cuyo estado, afortunadamente, es satisfactorio.

Han sido detenido como autores de los disparos dos jóvenes, uno de Piracés y el otro de Callén, los cuales han quedado a disposición del juez de instrucción de Huesca.

TRASPASO DE KIOSCOS

Desde esta fecha se hace cargo del negocio de periódicos y revistas que hasta la fecha tenía a su cargo don Feliciano Sanz, don Gregorio Arnal, el cual atenderá con esmero y cuidado a su numerosa clientela.

También advierte abre al público el Kiosco de la Plaza de Zaragoza, dedicado exclusivamente a toda clase de novelas, postales y cosas similares.

No dudo que dada mi buena voluntad y deseo en servir bien al público oscense, se verá recompensado por los pedidos que éste ha de solicitarme.

RELIGIOSAS

Santos de hoy
San Francisco de Asís, fundador; Santos Faustó y Lucio, mártires; Santa Aurea, virgen.

San Francisco de Asís

En su juventud ejerció el comercio. El desprendimiento para con los pobres irritó a su padre, que le hizo renunciar a sus bienes y entonces él, siguiendo el consejo del Evangelio, se desprendió hasta de su propio vestido, guardándose una túnica con capucha y una correa, fundando luego, en compañía de doce más, la Orden que, por humildad, llamó de los Menores, tomando el espíritu de humildad y pobreza de su fundador y dedicándose a la vez a trabajar por la paz de la sociedad, para que nadie se viese privado de pertenecer, fundó la tercera Orden para seglares que, viviendo en medio del mundo, podían seguir tan providencial institución, que bastaría para transformar al mundo.

Es digno de notar que este año la Sociedad de dependientes de comercio de Madrid lo ha tomado por Patrón en atención a haber sido mercader en los primeros años de su juventud.

Cultos para hoy

Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y cuarto.

En Santa Clara, a las diez de la mañana, fiesta solemne a San Francisco de Asís, predicando un Padre Jesuita. Por la tarde, a las cuatro y media, los cultos de primer martes en honor de San Antonio de Padua, predicando don Juan León.

En el Hospital, a las cinco y media de la tarde, termina la novena de las Mercedes, predicando un Padre Jesuita.

En las Capuchinas, a las seis de tarde, da principio la novena a la Virgen del Pilar, predicando don Ramón Santolaria.

La Hora Santa, en la Compañía, de cinco y media a seis y media de la tarde.

Cultos a la Virgen del Rosario.

El domingo se celebraron solemnes cultos a Nuestra Señora del Rosario.

Por la mañana, al Rosario y a la

misa de Comunión asistieron numerosos fieles.

A las diez y media comenzó la fiesta principal, oficiando el muy ilustre señor don Higinio Lasala. La oración sagrada estuvo a cargo del muy digno Superior de los Jesuitas, reverendo Padre Miguel Aguilar, quien para demostrar la antigüedad del culto al Rosario en Huesca, hizo historia de la fundación de la iglesia de Santo Domingo, donde se halla instituida la Cofradía erigida por el infante don Alfonso, primogénito y heredero del rey don Jaime el Conquistador, quien para tal fin compró una plaza, dos casas y unas huertas próximas a los muros de nuestra ciudad, según consta en escritura fechada el 2 de Febrero de 1254, siendo obispo don Domingo de Sola. En 1260 murió don Alfonso, quien dejó su fortuna para terminar dicho convento, el cual había sido derribado por Don Pedro IV, ante el temor de que los partidarios de Pedro el Cruel pretendieran destinarlo como fortaleza o parapeto de ataque a nuestra ciudad. Los frailes, albergados en casas particulares, quisieron volver a dicho convento, hoy solamente iglesia y reedificado se dió al culto el 4 de Mayo de 1881.

Con la elocuencia y fervor característicos del Padre Aguilar, dijo que el Rosario, bajo el aspecto teológico, era una meditación, plegaria y alabanza, y en el aspecto moral, remedio eficaz para combatir las tres concupiscencias que reinan, según San Juan, en el mundo.

Reprimió el orador al pueblo oscense por la no asistencia al Rosario, llamado de la Aurora, costumbre tan piadosa como antigua de los oscenses; hoy, dijo, no se amadruga porque se traspasaba mucho en espectáculos profanos y centros de perdición, y bueno sería que los católicos purificaran de madrugada, con alabanzas a Dios, el vaho dejado por esos trasnochadores prostituidos.

Terminó pidiendo a la Virgen del Rosario por todos los males que nos afligen.

Por la tarde recorrió el Rosario general las principales calles de la ciudad. Grupos de niñas cantaron bonitas Ave-Marias.

Presidió nuestro ilustre prelado, Fray Zacarías Martínez.

Por la gran asistencia y tiempo espléndido el acto resultó muy solemne.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 30 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	86'65
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro	100'20
Amortizable 4 por 100	00'00
Amortizable 5 por 100 viejo	92'60
Amortizable 5 por 100, 1917	92'25
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	85'50
Idem idem idem, 5 por 100	98'60
Idem idem idem, 6 por 100	000'00

VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano	000'00
Banco de España	502'00
Banco Español del Río de la Plata	256'00
Banco Hipotecario de España	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	269'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España	291'00
Idem idem idem M. Z. A.	291'00
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes)	00'00
Idem idem idem (Ordinarias)	00'00

MONEDA EXTRANJERA

(Cambios de cierre)

Francos	54'05
Libras	28'62
Dollars	7'92
Marcos	8'05
Liras	30'56
Francos suizos	133'20
Coronas Austríacas (cheque)	0'63

LA SUIZA

Es la casa más surtida en toda clase de postres, bombones y artículos de fantasía.

ESPECIALIDAD EN CARNE DE MEMBRILLO

Coso Alto, 17 Teléfono 218

MADRUGADA

Ultimas noticias

Llega a Madrid el primer tren-hospital.—Ha marchado a Melilla el batallón de Galicia

MADRID 4 (2'45).

PARTE OFICIAL

Esta madrugada se ha facilitado en el ministerio de la Guerra un parte oficial del Alto Comisario que dice no ha habido novedad en la Plaza y posiciones incluso en las que hemos tomado anteayer.

De Ceuta, Larache y Tetuán le comunican que no hay novedad.

Llegada del tren hospital

A las nueve y diez ha llegado el tren hospital número 1, conduciendo 142 heridos.

En la estación se encontraban un ayudante del Rey, los ministros de la Guerra y Fomento, los gobernadores civil y militar, capitán general, general Mille, presidente de la Cruz Roja; damas de esta institución y numeroso público ha recibido a los heridos con grandes ovaciones.

Por los alrededores de la estación fuerzas de Seguridad y Guardia civil contenían a la avalancha de personas que querían recibir a los enfermos.

Una banda del regimiento de Saboya se encontraba también en la estación.

En la explanada formaban 32 automóviles, seis ambulancias y seis coches de Sanidad.

En los andenes formaron las fuerzas de Sanidad necesarias.

A la entrada del tren en agujas la banda de Saboya ha interpretado la Marcha Real.

El señor La Cierva ha preguntado a los heridos que marchaban a pie, por su estado, contestando todos que estaban satisfechos de haber vertido su sangre por la Patria.

Una mujer, de aspecto modesto, se ha acercado al ministro de la Guerra preguntándole si entré los heridos venía un suboficial de Regulares. El señor La Cierva le ha contestado que sí, que había pasado en una camilla dando vivas al Rey y al Ejército.

La Cierva le ha contestado que sí, que había pasado en una camilla dando vivas al Rey y al Ejército.

Este suboficial se encontraba en Nador cuando ocurrió el desastre. Logró escapar con su esposa y la condujo a Madrid. Regresó a Melilla y ha sido herido de alguna gravedad. Se le ha conducido al Hospital de Santa Adela, de los Cuatro Caminos. A su esposa se le ha permitido entrar para que lo viera.

Los demás heridos han sido conducidos a los hospitales de Carabanchel y Santa Adela. Doce de los heridos vienen en estado grave.

Hay dos suboficiales, seis sargentos y los restantes soldados, pertenecientes a los regimientos de la Corona, Farnesio, Covadonga, Wad-Ras, ingenieros y Tercio Extranjero.

El tren lo componían diez y siete unidades, de ellas diez coches camillas, uno de primera que ocupaba la oficialidad, al mando del comandante don Angel Sánchez Florez y el resto de material de Sanidad.

Pasado mañana llegará otro tren-hospital y todas las semanas, dos por lo menos.

Salida de tropas a Melilla

MALAGA.—Ha marchado a Melilla el batallón de Galicia que estaba en Sevilla. Ha embarcado en el «Vicente Pujol».

Se le ha tributado una cariñosa despedida.

Vendo un carro seminuevo, construido en el último mes de Mayo, propio para dos caballerías medianas. Dirigirse a Mariano Biela, estanco, Grañén.

IMP. VIUDA L. PEREZ. HUESCA

BANCO HISPANO AMERICANO

HUESCA
Capital: 100.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: Madrid. SUCURSALES: Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soriana, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés, Zaragoza y otras próximas a inaugurarse.

El Banco Hispano Americano, Sucursal de Huesca, ofrece al público en las mismas condiciones que lo hacen su Central y Sucursales, cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras. Imposiciones en pesetas y monedas extranjeras, abonando diversos tipos de intereses, según los plazos. Transferencias gratuitas sobre las plazas donde se halla establecido. Giros telegráficos sobre plazas y pueblos importantes de España y del extranjero. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización y otras diversas garantías.

Compra-venta de valores públicos e industriales, en todas las Bolsas del mundo. También realiza la compra-venta de valores del Estado español, liquidando las operaciones en el acto, con una pequeña diferencia de la cotización, en concepto de comisión. No cobra comisión alguna por guardar en sus Cajas, en calidad de depósitos, los títulos de sus clientes. Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero. Compra de toda clase de monedas de oro y billetes de Bancos extranjeros, aplicando los cambios más altos del día, de las Bolsas de Madrid y Barcelona o de los mercados libres de España. Cede cheques o letras sobre todas las Ciudades y pueblos de España y del extranjero, en condiciones más ventajosas que cualquier otro Establecimiento.

Facilita cartas de crédito para viajes, sobre todas las ciudades y principales pueblos de España y del extranjero. Y por último, todas las que son propias de estos Establecimientos y cuantas tiendan a fomentar el desarrollo del comercio, industria, agricultura, etc., etc. Invita al público a consultar condiciones para cualquier negocio u operación expresada o no anteriormente.

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelense **BAUTISTA APARICI y Compañía** Ayelo Manferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 99 y P. 108

NOTA.—Está plenamente demostrado que las plantaciones de vid con pie franco-americano no son inmunes a la filoxera.

GRAN HOTEL DE ESPAÑA

BINEFAR

PROPIETARIO **Gornelio Ibarz**

Antiguo arrendatario de la Fonda Prontito

Tiene el gusto de anunciar a su distinguida clientela que su antiguo Hotel se ha inaugurado en su nuevo edificio de su propiedad, calle Alvarado, número 9.

Servicios de Restaurant. - Banquetes. - Espaciosas habitaciones con agua corriente. - Coches de propiedad a la llegada de todos los trenes:

DE INTERES PARA LAS ENTIDADES PATRONALES

Es rigurosamente obligatorio para todas las entidades patronales la inclusión de todos sus asalariados en el Régimen de Retiro Obrero y el pago mensual de las cuotas correspondientes.

Don Federico Ballarín Salinas, habitante en Huesca, calle de Ainsa, número 9, primero, se ofrece para toda clase de consultas relacionadas con este asunto, confección de documentos, presentación de éstos en la oficina correspondiente, ingreso de cuotas y demás trámites necesario en condiciones ventajosas. Pídanse datos y condiciones.

LICEO OSCENSE

DIRECTOR

Lorenzo Fuyola Paraiso

Maestro Normal y Oficial de Correos

ENSEÑANZAS: Bachillerato, Magisterio femenino, Carrera Comercio, Contabilidad, Primera Enseñanza Superior.—OPOSICIONES: Correos, Telégrafos, Magisterio, Banco de España, Topógrafos y Carreras Militares.

PROFESORADO

M. I. S. D. MIGUEL MUNIESA, Magistral de la S. I. C.
D. VICENTE CAMPO, Profesor numerario de la Normal de Maestros.
D. ELIAS MONTES, Ayudante Ciencias de la Normal de Maestros y Oficial de Correos.

D. ADOLFO PUERTAS, Oficial de Telégrafos.
D. LUIS GIMENEZ ALGORA, Licenciado en Derecho.
D. ABELARDO TORQUEMADA, Oficial del Banco de España.
D. PEDRO ARRIAGA ARNAL, Idem.
D. FRANCISCO MARTIN BAZAN, Delinante de Obras públicas.

SECCION ESPECIAL DE TOPOGRAFOS Y CARRERAS MILITARES

D. EUGENIO SELLES, Comandante de Infantería
D. ANTONIO PASCUAL, Ingeniero de Montes.
D. HONORIO VAZQUEZ, Del Instituto Geográfico y Estadístico.

HORAS DE MATRICULA, DE 15 a 19.—COSO BAJO, 96

El fabricante

del

antis

Pedro

Saputo

ha con-

seguido

acreditar

en

varias

regiones

su

última

especialidad

Ante

Aragón

BOCA Y DIENTES
Dr. Pellicer
MEDICO ODONTOLOGO

Vega Armijo, 5, Pral.
HUESCA

LEÑAS

De limpia de carrascal, existencia de tercenales hechos.

TEJAS

Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes.

Pedidos: Castillo de La Mezquita, Estación de Plasencia (Huesca).

Agente Para trabajar los seguros de Sociedad importante y otros asuntos similares, se necesita persona apta y con buenas referencias. Se dará sueldo y comisión. Patricio Abbad. Abogado, Huesca.

Antigua Fonda Vda. ROY (PRONTITO)

BINEFAR

Tiene el gusto de anunciar a su distinguida clientela que esta acreditada fonda ha vuelto a manos de su propietaria.

Servicio de restaurant con mesas individuales, bar, quietes, espaciosas habitaciones, cuarto de baño y timbres. Coches de propiedad a la llegada de los trenes.

No confundirse: Fonda Prontito.

Plaza Ruata, 17 y calle el Medio, 3

LIQUIDACION!
YA SE HA TRASLADADO EL
Comercio de Tejidos y Confecciones
— DE —
FERNANDO GUILLEN

Padre Huesca, 2 y San Orencio, 19 (Cuatro Esquinas)

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa clientela y público, los nuevos locales de Tejidos, Confecciones y Novedades, donde me propongo, dado los medios de que dispongo, liquidar siempre los géneros a precios baratísimos y artículos de ocasión.

UNA PRUEBA OS CONVENCERA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

FELIX SCHLAYER

Maquinaria para agricultura e industrias derivadas

HUESCA
Ronda Estación

ZARAGOZA
Coso, 106

Interesa a las señoras

¿Queréis que vuestras ropas conserven su nítida blancura? Usad la lejía marca LA ZARAGOZANA, que es la más higiénica y la más eficaz. Por el ínfimo precio de 0'45 pesetas la compraréis en

LA GRADENSE
Plaza de San Victorán, número 1. - Huesca

Se vende a precios convencionales una partida de olmos trallados. Para informes dirigirse a don Antonio Ordás, de Arbanlés.

Semilla de pipirigallo, se vende a precios corrientes. Para informes dirigirse a don Antonio Ciria, en Arbanlés.

Material eléctrico

Motores y lámparas nítidas de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

URIEL HERMANOS

Coso Alto, 24 y 26 Huesca

Carrero Dentista Huesca

Joven instruido desea colocarse en oficina o ayudante de escritorio; ofrécese dar lecciones francés, inglés, latín y alemán.

Informes en esta imprenta.

Venta de un carro grande en buen estado, de escala larga, propio para acarreo de paja y alfalfa. Se dará barato.

Una prensa para uva, de hierro, nueva, grande, de gran presión; otra más pequeña; otra montada sobre carro, de fácil traslado de una a otra bodega, todas de hierro y últimos modelos de presión. Verlas y traer en Barbastro, casa Dalmau.

Se arriendan pastos de invierno para 400 cabezas en el monte Odina, término de Liche. Para tratar dirigirse a don Justo Torres, calle de las Carreteras, número 40, Barbastro y en Murrilla a don Francisco Torres. Diputación de Huesca